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За какво става дума? 
 
Европейският съюз работи за намаляване на различията в равнищата на развитие, икономическия 
растеж и качеството на живот в европейските региони чрез своята политика на сближаване 

(Cohesion policy). Той предприема действия, имащи за цел територията на Европа да бъде 

направена по-иновативна, по-устойчива и по-приобщаваща. Това е политическият дневен ред на 

ЕС, известен като Стратегията „Европа 2020“ (EU2020 strategy).  
 
Макар голямото мнозинство от средствата, предвидени за намаляване на тези различия, да се 
управляват на национално равнище, ЕС и държавите-членки са на мнение, че регионалното 
развитие може да бъде подобрено чрез сътрудничество през границите.  
 
Програмата INTERREG EUROPE, финансирана от Европейския фонд за регионално развитие 

(ЕФРР) (European Regional Development Fund), е предназначена да подпомогне процеса на 

усвояване на политики между публичните органи за подобряване изпълнението на политиките 
и програмите за регионално развитие. Тя позволява на публичните органи в цяла Европа да 
обменят практики и идеи за изпълнението на публичните политики, намирайки по този начин 
решения за подобряване на техните стратегии за собствените им граждани. 
 
Как ще работи тя? 
 
Програма INTERREG EUROPE има бюджет от 359 млн. евро от ЕФРР за периода 2014-2020 г. 
 
Програма INTERREG EUROPE ще работи по следните четири теми, всичките свързани с 
регионалното развитие: 

1. Научни изследвания, технологично развитие и иновации 
2. Конкурентоспособност на малките и средни предприятия (МСП) 
3. Икономика с ниска въглеродна интензивност 
4. Околна среда и ресурсна ефективност 

 
Програма INTERREG EUROPE ще финансира два типа дейности: 

a) Проекти за сътрудничество: партньорства между публични организации от различни страни 
в Европа, които работят съвместно за периоди от 3 до 5 години за да обменят опита си по 
въпроси по определена на политика. Всеки регион, участващ в проекта за сътрудничество, 
ще подготви План за действие. В него се определя какво ще бъде направено в региона, за 
да се осигури, че поуките, извлечени от сътрудничеството, да бъдат приложени на 
практика. От проектите се изисква също да наблюдават изпълнението на Плана за 
действие, за да се определи доколко са добри резултатите от сътрудничеството. 
 
През целия програмен период ще бъдат отваряни покани за представяне на проектни 
предложения. 

 

b) Платформи за усвояване на политики: това са пространства за постоянно усвояване, 
където организациите занимаващи се с политиките за регионално развитие в Европа могат 
да намерят решения за подобряване на начина, по който управляват и прилагат 
публичните си политики по четирите горепосочени теми.   

 

http://ec.europa.eu/regional_policy/what/future/index_en.cfm
http://ec.europa.eu/europe2020/europe-2020-in-a-nutshell/index_en.htm
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docoffic/official/regulation/pdf/2014/proposals/summaries/erdf/erdf_summary_en.pdf
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Кой може да получи достъп до финансиране? 
 
Право на финансиране по програма INTERREG EUROPE имат организации, установени в 28-те 
държави-членки на ЕС, Норвегия или Швейцария, ако те са: 

- Централни, регионални или местни публични органи 

- Други публичноправни институции (напр. университети, агенции за регионално развитие, 
организации, подпомагащи бизнеса и др.) Всяка страна определя кои институции отговарят 
на тези изисквания съгласно националното законодателство. 

 
В крайна сметка, кой ще спечели? 
 
Преки ползи от тази програма ще извлекат служителите и организациите, участващи в 
разработването и прилагането на политики по четирите гореизброени теми във всички региони на 
ЕС, Норвегия и Швейцария. В резултат на това гражданите и засегнатите групите, на които тези 
политики ще влияят, ще извлекат ползи от по-доброто управление или изпълнение. 
 
 
Какво точно ще се промени? 
 
Отделните служители и организациите ще бъдат по-добре подготвени да предлагат нови политики 
или да прилагат усъвършенствани техники. 
Институциите на регионално и централно равнище и на равнище ЕС ще бъдат по-ефективни при 
прилагането на регионалните политики и програми. 
 
 
С какво това е по-различно от нещата, съществували преди? 
 
Този вид сътрудничество съществува от около 20 години. Въведени са обаче нови характеристики 
с цел да се осигури по ефективно  използване на средствата от ЕС: 

1. Избор на по-целенасочени теми: колкото по-целенасочени са темите, толкова по-добри 
са шансовете за постигане на ефикасни резултати 

2. Мониторинг в средносрочен и дългосрочен план: В миналото проектите за 
сътрудничество на ЕС са били критикувани за трудното установяване на резултатите от 
тях (за промени в политиките) след приключване на финансирането на дейностите. Сега 
от регионалните партньори ще бъде изисквано да отделят време за мониторинг на 
въздействието на проектите върху техните територии. Тази „фаза на мониторинг“ е 
съществена, за да могат участващите региони да докажат полезността на 
сътрудничеството и да потвърдят,че резултатите от него (и от вложените пари на ЕС) се 
проследяват по-систематично. 

3. Платформа за усвояване на политики: макар да съществуват много европейски мрежи за 
обмен по безброй теми на регионалното развитие, никоя от тях няма като основна цел 
подпомагане на местните и регионалните управи да бъдат по-ефективни в планирането 
и прилагането на политики в интерес на гражданите. Платформите за усвояване на 
политики целят да променят това: те са средство, позволяващо по-ускорен и по-добър 
обмен на знания, които да позволят на публичните органи да вършат работата си по-
добре. 

4. Поставя се по-голям акцент върху подобряването на политиките и програмите, които са 
част от политиката на сближаване на Европейския съюз. 

 


